



Vážení spoluobčania, milí čitatelia, leto je opäť tu a my vám, ako zvyčajne v tomto čase, prinášame informácie o tom, čo sa v našej obci za uplynulé obdobie udialo.

Hneď na úvod je potrebné spomenúť okolnosti, ktoré výrazne skomplikovali život v obci. Ešte sme boli v pandemickom období, keď celý svet šokovala správa o vypuknutí vojny na susednej Ukrajine. Nechcem polemizovať o príčinách jej vzniku, lebo aj medzi našimi obyvateľmi je citeľný rozdiel v názoroch na túto tému. Vojna je vždy zlá a negatívne ovplyvní životy ľudí, zvlášť pri takej globalizácii, ktorú v tomto dvadsiatom prvom storočí zažívame. Dopady vojny sú však značné aj pre chod samosprávy. Znižovanie príjmov z podielových daní od štátu, rast inflácie a zvyšovanie cien tovarov a služieb to sú skutočnosti, ktoré majú vážny dopad na každú obec. Štát vytvára tlak na obce, aby zvyšovali dane a poplatky, aby tak vykompenzovali výpadok

financií a vybrali si peniaze od svojich občanov. Na zastupiteľstve sme sa vecou zaoberali a usúdili sme, že tak urobíme až v prípade, že nebude iné riešenie. Výpadok v príjmoch chceme riešiť najskôr prijatím úsporných opatrení a snahou o získanie financií z grantov a dotácií. Podali sme žiadosti o poskytnutie príspevkov z Enviromentálneho fondu a fondu Žilinského samosprávneho kraja. Verím, že budeme úspešní.

Po niekoľkých rokoch sme sa opäť mohli „tešiť“ z pravej liptovskej zimy, aspoň čo sa týka snehovej nádielky. Deti sa ozaj potešili, veď aj snehuliaky postavili, ale zimná údržba ciest bola oproti minulým rokom výrazne zložitejšia. Problém nastal následne aj v jarných mesiacoch, keď pri rýchlom oteplení nerozmrzli cestné rigoly a voda z polí zatopila komunikáciu pri bytových domoch. Vďaka rýchlemu zásahu techniky z kameňolomu sme predišli hroziacim škodám na obecnom majetku.

V jarných mesiacoch, potom ako ustúpila pandémia,



sme sa konečne dostali zo „zajatia“ pandemických opatrení a život v obci sa postupne dostával do normálnych koľají. Začali sme s výstavbou multifunkčného ihriska, ktoré chceme do začiatku letných prázdnin dokončiť a následne upraviť jeho okolie. Tu sa chcem poďakovať pani Pethövej z Dúbravy, rodáčke z Liptovských Kľačian, ktorá ako vlastníčka pozemku pod prístupovou cestou dala súhlas so zriadením vecného bremena (bezodplatne), na právo prechodu k pozemku, na ktorom je ihrisko vybudované. Významnou mierou sa na realizácii tohto projektu podieľala aj spoločnosť Kameňolomy Liptovské Kľačany s.r.o., ktorá poskytla bezodplatne materiál v hodnote viac ako 10 tis. Eur. Poďakovanie patrí Pozemkovému spoločenstvu Liptovské Kľačany za prenajatie pozemku pod ihriskom a v okolí ihriska. Poďakovať sa chcem aj Ing. arch. Miroslavovi Mlynčekovi za pomoc pri príprave projektu, spoločnosti DOPSTAV-Pavol Gejdoš za realizáciu spodnej stavby, realizátorovi vrchnej stavby, spoločnosti ACE šport.sk z Trnavy a v neposlednom rade aj rodine Štefkovej, ktorí poskytli pripojenie k elektrickej energii, pokiaľ nebola vybudovaná prípojka. Verím, že ihrisko bude prínosom pre všetkých, ktorí radi športujú a chcú niečo spraviť pre svoje zdravie. V minulosti bol pozemok, na ktorom je ihrisko vybudované, využívaný ako priestor kde sa naši občania zbavovali zeleného odpadu zo svojich záhrad. Bol by som rád, keby sa to po ukončení výstavby ihriska nestávalo, aby bol priestor na patričnej estetickú úroveň.



V predošlom čísle našich novín sme vám priniesli informáciu o oprave cesty pri moste k hydínovej farme, ktorú sme zrealizovali spolu s obcou Ľubeľa za pomoci spoločnosti Kameňolomy Lipt. Kľačany, ktorá poskytla bezplatne potrebný materiál. Začiatkom júna ste si mohli všimnúť podobnú aktivitu aj v úseku cesty, ktorý spája naše dve obce pri výjazde z Ľubele do

Liptovských Kľačian. Spoločnosť Kameňolomy Liptovské Kľačany s.r.o. poskytla materiál na podklad a Slovenská správa ciest zabezpečila dosypanie krajnice cesty frézovanou asfaltovou drťou. Spoločným úsilím sa tak podarilo rozšíriť cestu v danom úseku a nebezpečnú krajinu sprejzdniť.

Stavebný ruch je viditeľný aj na vstupe do obce, kde už vyrástli prvé stavby. Staviteľ skolaudoval rozvody vody a elektriny a v priebehu tohto roka pribudnú ďalšie rodinné domy. Vzhľadom k tomu, že o nehnuteľnosti v našom regióne je veľký záujem, dá sa očakávať, že výstavba rodinných domov a rekreačných chát bude v našej obci aj naďalej pokračovať.



O pár mesiacov nás čaká koniec tohto volebného obdobia a čakajú nás komunálne voľby. Dovtedy by sme chceli zrealizovať verejné obstarávanie na projekt rekonštrukcie domu smútku. Všetko však bude závisieť od stavu obecných financií, a tiež od toho, či nám Poľnohosp. platob. agentúra refunduje sľúbené prostriedky, ktoré sme investovali do výstavby chodníka na cintoríne.

Milí priatelia, blíží sa leto, prázdniny a dovolenky. Prajem vám, aby ste tento čas využili na oddych, aby ste načerpali sily do ďalšieho obdobia, a aby ste si aj napriek zložitému obdobiu, ktoré teraz prežívame zachovali pozitívne myslenie a dobré zdravie.

S úctou

Ján Hollý

## OBEČNÉ DANE

Odkedy sa obcí dotkla fiškálna decentralizácia, musia sa o svoje príjmy starať sami, a to vyberaním daní. Nemilá povinnosť pre občanov, ale zato správnym rozpočtovaním verejných financií si každá obec môže spríjemňovať a skrásť svoj kataster. Ja sa chcem, vážení občania poďakovať, že ste daňovníci ako sa patrí. Včas si plníte povinnosti a dokonca mi vraciate doručky, ktoré vám posiadam spolu s výmerom. Pandémia ma naučila, že keď vás nezastihnem doma, aby ste si mohli prevziať výmer a podpísať prevzatie, prešli sme na jednoduchší spôsob. Preto vás, milí občania prosím, aby ste mi aj v budúcnosti tieto doručky vracali. Je to dôležité.

Prajem vám slnečné leto, bohatú úrodu aj vydarenú uhorkovú sezónu.

Dagmar Chvojková

## MEDVEĎ NÁŠ KAŽDODENNÝ

V decembrovom čísle našich novín v roku 2019 si môžete prečítať článok, v ktorom sme vás upozornili na pohyb medveďa v našej obci. Odvtedy sme takúto návštevu nezaznamenali, ale mnohí z vás ste ma o spozorovaní tejto šelmy informovali.

Napríklad v minulom roku, keď bola na Porube zasiata kukurica, tak do krovín v Chrasti chodilo sedem medveďov, ktoré boli zaznamenané na fotopasci... .

V lete minulého roka, keď išiel pastier zavčasu ráno vyhnať dobytok z ohrady pod Dolinkami, nemohol sa tam dostať, lebo „na ceste sedel medveď“... . Vodiči autobusov, ktorí jazdia na prvých ranných a posledných večerných spojoch, vidali v jeseni medveďa pri Oplete, pod kostolom.

Ja sám som v auguste minulého roka počas vychádzky za hribmi musel pred medvedicou vyliezť na strom.

Zapísali by sme veľa strán, keby som chcel spomenúť všetky prípady, keď bol v okolí našej dediny zaznamenaný pohyb medveďa. Program starostlivosti o medveďa hovorí o jednom medveďovi na 10 štvorcových kilometrov. Výmera katastrálneho územia Liptovských Kľačian je cca 13,5 km<sup>2</sup>! Z toho vyplýva, ak odpočítame intravilán, že by tu mal byť jeden jedinec...!!!

V minulosti, keď niekto videl medveďa, vedela o tom celá dedina, lebo to bola vzácnosť a ľudia aj

medveď neboli vo vzájomnom konflikte. Žiaľ, dnes je situácia celkom iná. Stretnúť ho je úplne bežné. To by nebol až taký problém, keby z takéhoto stretnutia nehrozilo nebezpečenstvo. Napríklad také, aké zažila jedna naša občianka 31.5.2022 na pravé poludnie. O tomto útoku už informovali všetky médiá (televízia, rozhlas, tlač...), nebudem to opisovať. Za dôležité však považujem, aby som vás, milí čitatelia, dôrazne upozornil na opatrnosť pri pohybe v lese a v okolí obce. A tiež vám chcem dať do pozornosti stanovisko Štátnej ochrany prírody. Zatvárajú oči pred nežiadúcim vývojom a bagatelizujú možné riziká, ako keby mala byť populácia medveďa na vyhynutie.

Je najvyšší čas, aby sme s týmto vývojom niečo urobili. Možno už pri najbližších parlamentných voľbách. Dávajte na seba pozor.



Ilustračné foto

Ján Hollý

## PSY NA REŤAZI

Začiatkom roka nadobudla účinnosť novela zákona č. 39/2007 Z. z. o veterinárnej starostlivosti v znení neskorších predpisov, ktorá zakazuje držať psov uviazaných reťazami alebo inými prostriedkami na uväzovanie. Ešte v júni minulého roka schválil parlament novelu zákona o veterinárnej starostlivosti, ktorá je účinná od 1. januára 2022. Za návrh hlasovalo až 96 poslancov zo 117 prítomných. Novelou, konkrétne § 22 ods. 4 písm. i), sa zaviedol zákaz chovať alebo držať psov uviazaných prostriedkom na uväzovanie v domácnostiach, ale aj v chovných zariadeniach. Zákon samozrejme pamätá aj na prípady, na ktoré sa zo zákazu vzťahuje výnimka. Sú nimi nasledovné:

- chov a držba nebezpečného psa, čo však neplatí v prípade, ak ide o suku v poslednej tretine gravidity, dojčiacu suku, chorého psa alebo šteňa mladšie ako šesť mesiacov, ak ich je možné uviazať krátkodobo,
- uviazanie služobného psa alebo psa určeného na osobitný účel počas stráženia, inej pracovnej činnosti, na ktorú je tento určený alebo počas jeho výcviku,
- krátkodobé uviazanie psa pod dohľadom počas čistenia chovného priestoru, kŕmenia alebo pri ošetrovaní psa.

Zákaz sa vzťahuje na psy narodené po dátume účinnosti novely zákona, t. j. po 1. januári 2022. Ostatným majiteľov psov narodených pred účinnosťou týchto zmien sa poskytuje prechodné obdobie a zákaz držať psov uviazaných sa na nich bude vzťahovať až od 1. januára



2024. Takouto formou sa má držiteľom psov poskytnúť dostatočné časové obdobie na zabezpečenie vhodných podmienok pre chov psa mimo „reťaz“, t. j. napr. zabezpečiť oplatenie pozemku. Za porušenie zákazu držať psa uviazaného je orgán veterinárnej správy oprávnený uložiť pokutu fyzickej osobe do výšky 300 eur a fyzickej osobe – podnikateľovi alebo právnickej osobe pokutu od 400 eur do 3 500 eur. Zavedenie týchto zmien bolo dôležité aj s ohľadom na trestný čin zanedbania starostlivosti o zviera podľa § 305b Trestného zákona, ktorého skutková podstata obsahuje postihnutie za obdobný čin v predchádzajúcich 24 mesiacoch:

„Kto z neobanlivosti spôsobí smrť alebo trvalé následky na zdraví zvierat'a, ktoré vlastní alebo o ktoré je povinný sa starať tým, že zanedbá potrebnú starostlivosť o toto zviera, hoci bol za obdobný čin v predchádzajúci dvadsiatich štyroch mesiacoch postihnutý, potrestá sa odňatím slobody až na dva roky.“

Zmeny sa dotkli aj odchytených túlavých psov. Novelou sa zmenila aj lehota, po ktorej nájdený túlavý pes prechádza do vlastníctva obce. Po starom museli prejsť tri mesiace od odchyty zvierat'a, počas ktorých sa jeho vlastník neprihlásil, aby vlastníctvo psa prešlo na obec. Od 1. januára 2022 sa táto lehota skrátila na 45 dní.



## LIPTOVSKÁ VODÁRENSKÁ SPOLOČNOSŤ, a. s.

Na základe Rozhodnutia číslo 0012/2022/V vydaného Úradom pre reguláciu sieťových odvetví pre Liptovskú vodárenskú spoločnosť, a. s., Liptovský Mikuláš zo dňa 1.2.2022 Vám oznamujeme, že s účinnosťou od 7. 2. 2022 je cena za výrobu a dodávku pitnej vody verejným vodovodom :

(vodné) 0,9991 €/m<sup>3</sup> bez DPH a 1,1989 €/m<sup>3</sup> s DPH

a za odvádzanie a čistenie odpadovej vody verejnou kanalizáciou :

(stočné) 1,5262 €/m<sup>3</sup> bez DPH a 1,8314 €/m<sup>3</sup> s DPH.

Množstvo vodného a stočného pre uplatnenie novej ceny bude určené výpočtom podľa priemernej dennej spotreby vody.

Rozhodnutie v úplnom znení nájdete na internetovej stránke [www.lvsas.sk](http://www.lvsas.sk) v aktualitách alebo v sekcii Pre zákazníkov po rozkliknutí: Cenníky/Cenové rozhodnutia.

## DARCOVIA KRVI ZA ROK 2021

Veda v 21. storočí dokáže liečiť dnes hádam každú chorobu, či operovať každý orgán. No stále nedokázala vynájsť náhradu za životodárnu krv. Preto sa chceme aj touto cestou poďakovať darcom krvi z našej obce:

Počet odberov

1. Ľubica Adamčiaková	L. Kľačany 53	1
2. Jozef Belopotocký	L. Kľačany 4	1
3. PhDr. Zuzana Budveselová	L. Kľačany 34	1
4. Peter Devečka	L. Kľačany 176	1
5. Ing. Miriam Devečková	L. Kľačany 176	1
6. Ing. Ján Hollý	L. Kľačany 135	2
7. Ing. Ján Hollý ml.	L. Kľačany 135	7
8. Samuel Hollý	L. Kľačany 135	1
9. Katarína Sivková	L. Kľačany 67	3
10. Lenka Sivková	L. Kľačany 67	1
11. Ondrej Šimko	L. Kľačany 55	3
12. Tomáš Šmigura	L. Kľačany 150	1
13. Patrik Vrbenský	L. Kľačany 175	3

Zároveň chceme poblahoželať darcom, ktorým bola venovaná bronzová plaketa prof. MUDr. Jana Janského, a to Ľubici Adamčiakovej, Mgr. Miriam Belopotockej a Patrikovi Vrbenskému.

Ďakujeme za všetkých, ktorým ste darovaním krvi zachránili život, či pomohli zlepšiť zdravie.

# Len **STLAČENÝ** odpad je dobrý odpad



Platí to hlavne pre **kartónové krabice, plastové obaly**, ale aj pre **nápojové kartóny z mlieka** či **džúsov**.



- Obal je pred vyhodením dôležité zošliapnuť.
- Stláčaním odpadu pomôžeme efektívnemu zberu.
- So stlačeným odpadom sa ľahšie manipuluje.



- Nestlačený odpad zaberá veľa miesta a kontajner či vreca sa oveľa skôr naplní.
- Ďalší odpad sa už doň nezmestí.
- Zberové spoločnosti zbytočne odvážajú vzduch.



**Pred:**





**Po:**



**AK SPRÁVNE TRIEDIME, SVET JE KRAJŠÍ**

Majte na pamäti nasledovné pravidlá:

- Snažte sa **odpad netvorit** vôbec.
- Zálohované obaly nepatria do koša, vráťte ich do predajne.
- **Dodržiavajte farebnú abecedu triedenia:** sklu patrí zelená, papieru modrá, plastom žltá, kovom červená a nápojovým kartónom oranžová farba. Napovle vám aj označenie na obale:  Rádajte sa pravidlami triedenia svojej obce.
- Len vytriedený odpad sa dá zhodnotiť a recyklovať.
- Triedte odpad, oplatí sa to. Za vytriedený odpad občan neplatí, jeho zber hradia výrobcovia prostredníctvom OZV ENVI - PAK.
- Obal označený  patrí do triedeného zberu.

[www.triedime.sk](http://www.triedime.sk)

[www.envipak.sk](http://www.envipak.sk)

[www.vezmisi.ma](http://www.vezmisi.ma)

## BOLO MI VEĽKOU CŤOU ...

Chcem sa s Vami podeliť o radosť, ktorej sa mi dostalo. Pred niekoľkými dňami oslávila svoje 27. narodeniny, a tak som si spomenula na stretnutie, kde predstavila svoju trofej. Odvtedy sa štatistiky v jej športovej kariére zmenili. Pribudli nové medaily a dokonca aj tá najcennejšia, a to je olympijské zlato.

Naša najúspešnejšia lyžiarka a zároveň absolventka, ktorá prepísala históriu slovenského lyžovania, prišla na pozvanie Hotelovej akadémie v Liptovskom Mikuláši na stretnutie s našimi pedagógmi a žiakmi. Bolo to skvelé stretnutie, kde sme si spoločne zaspomínali na školské časy a náročné roky profesionálneho športu kombinované s tréningami a štúdiom.

Stále je to ten istý skvelý človek, plný energie, optimizmu, priateľského naladenia a chuti víťaziť a pracovať na splnení svojich cieľov ako si ho pamätáme zo študentských čias na našej škole. Nik z nás neveril, že sa nám dostane okrem rozhovoru a privítania veľkej cti dotknúť sa trofeje, ktorá zhodnotila celú lyžiarsku sezónu a niekoľko mesiacov trvajúce snaženie a prípravu na získanie veľkolepej trofeje. Držať túto trofej bolo niečo neskutočné a musím sa priznať, že som chvíľu mala aj strach, aby som nebola „svetová“ tým, že mi vypadne z rúk a ja zaplním médiá úplne opačnými titulkami: Svetová trofej sa rozsypala na črepiny vďaka učiteľke Miriam D. z Hotelovej akadémie. Nič také sa chvála Bohu nestalo a ja som si odniesla zo stretnutia tie najlepšie pocity a chvíľu som sa aspoň sprostredkovane cítila ako majsterka sveta v lyžovaní. Meno našej najúspešnejšej lyžiarky neuvádzam zámerne, pretože to bude úloha pre vás, milí čitatelia. Ak nám odpoviete správne na nasledovné súťažné otázky a pošlete nám ich do konca júla na e-mailovú adresu: [liptovske.klacany@gmail.com](mailto:liptovske.klacany@gmail.com) alebo ich vhodíte do schránky pri obecnom úrade na papieri formátu pohľadnice, jedného z vás odmeníme pekným darčekom.

1. Ako sa volá naša najúspešnejšia lyžiarka?
2. Koľko mala rokov, keď získala trofej, ktorú som mala možnosť držať vo svojich rukách?
3. Ako sa volá táto trofej?

Tešíme sa na vaše odpovede, ktoré nám posielajte do 31. júla 2022. Nezabudnite napísať svoje meno, aby sme vám mohli v prípade výhry doručiť odmenu. Výhercu oznámime v budúcom čísle vydania Kľáčianskych novín. Veľa šťastia.

Miriam Devečková



# Spoločenská kronika obce Liptovské Kľačany

## Životné jubileum

V prvom polroku 2022 sa vzácneho životného jubilea dožili:

Rudolf Čavrnoch	80 rokov
Antónia Ďurčáková	70 rokov
Milan Veselovský	70 rokov
Milan Adamčiak	60 rokov
Anna Oravcová	60 rokov
Peter Veselovský	60 rokov
Judita Křížová	50 rokov
Jana Šimková	50 rokov



Človek je súčasťou všetkého čo okolo neho existuje, preto aj preň platia zákonitosti pohybu, premeny a času. Milí jubilanti, patríte ku generácii, ktorá prežila búrlivé a z hľadiska premien našej spoločnosti nie ľahké obdobie. Aj keď každý z vás má svoju vlastnú životnú cestu, svoje životné skúsenosti, v každom je kus našej spoločnej histórie. Veď skoro všetci ste sa narodili v ľudovodemokratickej a socialistickej republike a pamätáte si na obdobie keď sa chodilo s elánom na brigády, akcie „Z“, spoločné kultúrne podujatia, výlety, no budovalo sa ostošeť. Neboli síce počítače, mobilné telefóny, ale zato spoločnosť sa starala o bezplatné vzdelanie, zdravotníctvo, kultúru, slušné bývanie, každý mal prácu a sociálne istoty. Patríte ku generácii ktorá prežila zmenu spoločenského systému so všetkými dôsledkami ktoré teraz pociťujeme. A tak sa roky míňali a život plynul. Boli to roky ktoré vyžadovali veľa síl, veľa pochopenia pre veci nové, s ktorými nie sme vždy stotožnení. V poslednom období sa politická situácia ešte zhoršila. Do ďalšieho života treba viac vzájomného porozumenia a najmä pokoj a mier. A toto vám, milí jubilanti, prajeme z celého srdca spolu so želaním pevného zdravia. Aby ste boli neustále obklopení láskou a priazňou svojich blízkych.

## Narodili sa

Jakub Andráš



Vážení rodičia, blahoželáme vám k šťastnému príchodu vášho synčeka na svet. Želáme vám, aby vám vaše dieťa prinieslo hojnosť rodičovskej radosti a šťastia. Nech vaše dieťa i všetky deti rastú do šťastnej mierovej budúcnosti.

## Opustili nás

Zuzana Záborská 82 rokov  
Anna Vozárová 63 rokov



Dotkli ich vzácne a čisté srdcia. Ale zostáva nám ich pamiatka v tichej, vytrvalej a statočnej práci. Kto ich poznal vie ako milovali, ako odpúšťali, ako sa rozdávali. Budeme na ne dlho spomínať. Česť ich svetlej pamiatke. Pozostalí prijmite úprimnú sústrasť vo vašom hlbokom zármutku.



Jozefa Mikušincová  
Bohuslava Martinková

## BIRMOVKA

Milí priatelia,

v živote obce bývajú sviatočné dni, na ktoré zostane výrazná spomienka. Takýmto dňom bol v našej farnosti 28. máj 2022. V kostole svätej Alžbety prijalo v tento deň sviatosť birmovania 86 mladých ľudí.

Chcela by som vám trochu viac priblížiť túto udalosť. Pre farnosť je birmovka veľkým darom a požehnaním. Prvé požehnanie spočíva v tom, že do farnosti prichádza otec biskup so svojim požehnaním. Aj v piesni sa spieva ....veľký kňaz dnes prišiel k nám, požehnanie nesie nám.

O to radostnejšie sme vítali otca biskupa Jána Kuboša, lebo vo svojej biskupskej službe prvýkrát prišiel do našej farnosti.

Mons. ThDr. ICLic. Ján Kuboš, PhD. je rímskokatolícky pomocný biskup a diecézny administrátor Spišskej diecézy sede vacante a titulárny biskup sídla Quiza. Narodil sa 28. februára 1966. Je rodákom z Nižnej na Orave. Kňazskú vysviacku prijal 18. júna 1989 v Bratislave. Biskupskú konsekráciu prijal na Slávnosť Narodenia sv. Jána Krstiteľa 24. júna 2020 v Katedrále sv. Martina v Spišskej Kapitule. Otca biskupa sprevádzal ThDr. Patrik Taraj, PhD. osobný tajomník diecézneho administrátora a ceremoniár.

Týchto vzácných hostí sprevádzali kňazi z iných farností a umocňovali tak slávnostnú atmosféru. Pri svätej omši koncebrovali Mgr. Ing. Stanislav Culka, dekan, farár v Liptovskom Mikuláši a Mgr. Peter Kvasňák, farár v Liptovskom Jáne. Tiež spoluslužili svätú omšu Mgr. Vladimír Bolibruch, farár v Palúdzke, PaedDr. Michal Marlenga, farár v Bobrovci a mjr. PaedDr. Peter Hámor, policajný kaplán. Všetkých privítal miestny duchovný správca JUDr.,ThLic.,PaedDr. Ladislav Čurilla PhD. LL.M., farár v Liptovských Kľačanoch. Tiež privítal 86 birmovancov, ich birmovných rodičov a ostatných veriacich.

Sviatosť birmovania patrí medzi iniciačné sviatosti spolu s Eucharistiou a sv. krstom. Nazývame ju aj sviatosťou kresťanskej dospelosti. Dary Ducha Svätého múdrosť, rozum, rada, sila, poznanie, nábožnosť a bázeň voči Bohu, robia človeka schopným ohlasovať Evanjelium. Biskup, dotykom rúk a slovami, vtláča birmovancovi nezmazateľný znak. Otec biskup pripomenul všetkým, aký významný je tento deň pre celú farnosť, ale zvlášť pre birmovancov. V homílii im pripomenul, že ak budú prosiť o niečo Boha v mene Pána



Ježiša, určite to dostanú. To je myšlienka z Evanjelia, ktorá má človeka sprevádzať po celý život.

Pán farár predstavil birmovancov a poprosil otca biskupa o vyslúženie sviatosti.

Na konci svätej omše birmovanci poďakovali otcovi biskupovi, pánovi farárovi aj pani katechétky za dar sviatosti birmovania.

Nech tento deň zostane v srdci všetkých veriacich, z ktorého budú čerpať silu do sviatočných aj všedných dní života.

Jana Šimanská

## KŇAZSKÉ JUBILEUM

Strieborná svadba. Tak sa označuje 25 rokov manželstva. Keď sa muž a žena odovzdávajú jeden druhému v sviatostnom manželstve. Ale poznáme aj iné odovzdanie sa. Keď Boh povolá muža k sviatosti kňazstva a urobí ho správcom Božích tajomstiev. 25 rokov ubehlo od slávnostných primícií kňaza Mgr. Jaroslava Humeného.

Jaroslav sa narodil a vyrástol v Liptovskom Mikuláši. Po skončení gymnaziálnych štúdií poslúchol Božie volanie a prihlásil sa na teológiu do Spišskej Kapituly. 21. júna 1997 bol ordinovaný a stal sa kňazom. Jeho prvým pôsobiskom sa stalo Námestovo, kde bol jeden rok kaplánom. Mladučkého kňaza poslal otec biskup za správcu farnosti do našej obce 1. júla 1998. Sedem rokov bol súčasťou našich životov. Viedol a formoval ľud, ktorý mu Pán Boh zveril. Mnohí z nás si s láskou spomíname na jeho pôsobenie vo farnosti svätej Alžbety. Stal sa aj členom diecéznej liturgickej komisie. V roku 2005 sa vrátil znova na Oravu. Tentoraz do farnosti Rabčice, ako farský administrátor a pôsobil tam 12 rokov. Odtiaľ išiel za farára do farnosti Poľanovce, kde je už päť rokov. 25 rokov v kňazskej službe. Je to veľa alebo málo? Určite stojí za to obzrieť sa späť a ďakovať Pánovi za ovocie života.

Milý pán farár! Nech vás Pán Ježiš pritiahne čo najbližšie k sebe a na príhovor Panny Márie vám dá pevné zdravie a silu do ďalšej služby.



## Vyhodnotenie súťaže o najkrajšieho snehuliaka

Začiatkom leta sa mierne schladíme na pohľad snehuliakov, ktoré urobili šikovné kľáčianske deti. Keďže na úrad prišli len tieto fotografie, odmeníme všetkých štyroch snehuliakov.



Lucka a Karin Oravcové



Lenka a Anička Adamčiakové



Lenka a Alex Horvayovci



→ Michal Holly

Prosíme snežných staviteľov, aby si prišli po sladkú odmenu na obecný úrad.

Gratulujeme



## Sánkovačka v Krivom kúte

Nedočkavo sme čakali na uvoľnenie Covidových opatrení a rozhodnutím úradu verejného zdravotníctva v Liptovskom Mikuláši sme dostali jednoznačné stanovisko: „Pán starosta, sánkovačka na čerstvom vzduchu s dobrovoľným použitím rúšok alebo 2 metrových rozstupov **SCHVÁLENÁ**“. To ste mali vidieť tú radosť, keď sme dostali takéto vyhlásenie. Organizačný tím pripravil nápad ako sánkovačku zrealizovať a spoločne sme dohodli termín sánkovačky na 5. februára. Snehová nádielka bola dokonalá a predpoveď počasia tiež. Hudba v štýle sánkovačky a blížiacich sa Fašiangov - Biela zima s nami letí na saniach v podaní Michala Dočolomanského, melódia zo seriálu Sváko Ragan alebo Fijú fijú fijú zimný vietor fúka, naštartovali Kľačiansku sánkovačku. Miriam Devečková mladšia vyzdobila Krivý kút tak dobre, že aj sneh bol ako dúha - farebný z krepového papiera.



Spoločne sme vymysleli pravidlá sánkovačky tak, aby sa nikto nepredbiehal, nikto nestrkal a aby si to každý užil. Účastníci pretekov dostali farebné vrecká, ktoré sme povesili na zábradlie obecného úradu. Sem si naši sánkari odkladali odmeny z jednotlivých kôl. Ak sa Krivým kútom pustili na čom-koľvek získali odmenu.

Tak napríklad: 1.kolo - lentilkové, 2. kolo - gumovo cukríkové - medvedíky, 3. kolo - lízatkové, ktoré nám zasponzorovali pani obchodníčky z Coop Jednoty, 4. kolo - gumovo cukríkové - dážd'ovky, 5. kolo - malá gumená príšera, 6. kolo - perníkové, ktoré nám zasponzorovala pani Mikitová, 7. kolo - šumivo cukríkové, 8. kolo - Deli tyčinkové, 9. kolo - čokoládové, 10. kolo a ďalšie - všeho chuť: teda to čo nám zvýšilo sme rozdali do poslednej sladkosti.

Naplnené vrecko sladkostí sme deťom odovzdali po odjazdení posledného kola a to už bolo vidieť, že niektoré deti boli aj celkom dobre vysánkované. Celú atmosféru sánkovačky sme zlepšili malým občerstvením a pre rodičov aj veselým čajom. Spokojní, vyštipaní jemným mrázikom a posilnení dobrým čajom sme si sľúbili Sánkovačku aj na ďalší rok. Ak máte nápady na ďalšie motivačné kolá alebo iné snehové podujatia pre deti,



mládež alebo dospelých, neváhajte a podelte sa s nami o Vaše nápady, ktoré Vám umožníme alebo dokonca pomôžeme zrealizovať.

Ďakujeme všetkým našim sponzorom - maminkám a obecnému úradu za chutné občerstvenie a ceny pre deti.

Miriam Devečková

# Fašiangy, fašiangy, fašiangové časy...

Fašiangy, fašiangy, fašiangové časy,  
ľudia popíjajú a jedia klobásy.

A v našich Kľačanoch aj spievajú, tancujú,  
spoločne s dedinou sa bursovníci radujú.

Po ročnej odmlke sa 26.2.2022 znova postretali,  
masky si poctivo predtým všetci prichystali.

Vôňa šišiek a koláčov sa uličkami niesla,

len zo správ od našich ukrajinských susedov nálada trochu klesla...

Ale v snahe pomôcť im nebola bursa zrušená  
a celá vyzbieraná suma bola im určená. (1 020,- €)

Veľká vďaka všetkým, čo sa k nám pridali,  
ženám, že piekli, chlapom, že vlievali a darcom, že do kasičky  
prispeli... ☺

Nech sa i o rok nielen v maskách, ale i v radošti stretneme,  
to si ja, i všetci bursovníci želáme!

Henrieta Hollá





## POĎ HRAĎ

Na Zelený štvrtok v tomto roku 2022 sa o 9.00 hodine v kultúrnom dome v Liptovských Kľačanoch po dvojročnej prestávke opäť uskutočnil v poradí už šiesty ročník stolnotenisového turnaja POĎ HRAĎ PING PONG. Súťažilo sa v kategóriách dievčatá a starší žiaci – chlapci. Dievčatá boli len 3, a preto uznanie patrí Karinke Oravcovej, ktorá si trúfla na kategóriu starších žiakov.

Súťažiaci pretekali s nadšením, radosťou a hlavne v duchu fair play. Celý zápas tradične manažovali dvaja rozhodcovia – Peter Devečka a Peter Hollý, a tak boli výsledky zápasu 100% objektívne. K stolnotenisovému turnaju už tradične patria párky, osviežujúci čaj a džús a zeleninovo - ovocná energia. Tento rok sme po dvoch rokoch opäť na želanie detí pripravili hot dogy a bolo ich presne 65. Zachovali sme tradíciu z minulých rokov a neubrali sme na počte .

Kto by ešte stále pochyboval o tom, či je to na Zelený Štvrtok kvôli pôstu dovolené, prediskutovali sme to pár rokov dozadu so samotným pánom dekanom z Liptovského Mikuláša, ktorý sa vyjadril, že je všetko s kostolným poriadkom a máme si tradičné párky v rožku poriadne užiť. Aj realizácia samotnej súťaže Pod hrať ping pong je na mieste. Zelený štvrtok je deň večerných obradov a normálny pracovný deň. Dokonca nám zaželel veľa síl do takýchto podujatí, ktoré spájajú deti do reálneho a nie toho virtuálneho sveta. Na víťazov čakali moderné medaily ako aj víťazné poháre a diplomy.

Počas turnaja si v obidvoch kategóriách, ktoré boli rozdelené na chlapcov a dievčatá, účastníci zahrali zápasy formou každý s každým a výsledková listina v tomto roku bola nasledovná:

Starší žiaci chlapci – nezmenené poradie ako pred dvomi rokmi	Dievčatá
1. Daniel Devečka	1. Lucia Oravcová
2. Michal Hollý	2. Simona Tkáčová
3. Tomáš Vrbenský	3. Karinka Oravcová

Hlavným organizátorom podujatia bol obecný úrad a kultúrna komisia. Už dnes Vás, milé deti, môžeme pozvať na 7. ročník stolnotenisového turnaja POĎ HRAĎ PING PONG, ktorý bude na Zelený štvrtok 2023 o 9.00 hod



## PING-PONG



v kultúrnom dome Liptovské Kľačany. Tešíme sa na Vašu účasť. Trénovať môžete už dnes v kultúrnom dome, a to pod dohľadom dospelého a po dohode s obecným úradom. Čo dodať na záver? Športu zdar a neváhaj, pod hrať ping pong.

Devečkovci

## Deň Zeme



Každoročne na Deň Zeme, prídu pred obecný úrad žiaci zo Základnej školy v Ľubeli a po skupinkách prejdú celý kataster, aby vyzbierali voľne pohodený odpad. Tohto roku to bolo až 10 vriec všakovakého odpadu. Veríme, že deti už separovať vedia, len sa to musíme naučiť aj my dospelí.

## Vyčistíme si podhorskú prírodu

Poľovnícke združenie Viackov prišlo začiatkom mája s iniciatívou a oslovilo obec Liptovské Kľačany a obec Ľubel'a, aby sme spoločne urobili niečo pre naše životné prostredie. Dobrú myšlienku treba vždy podporiť, preto sa v sobotu 14. mája 2022 zišli poľovníci s obyvateľmi obidvoch obcí a uskutočnili zber odpadu v okolí našej obce a na okraji lesa. Príroda si poriadne vydýchla, lebo sa vyzbieral plný kontajner odpadkov. Odmenou pre účastníkov bol nielen dobrý pocit, že urobili niečo prospešné, ale aj vynikajúci poľovnícky guláš. Všetkým účastníkom patrí veľké poďakovanie.



## Deň Matiek

Náš kultúrny dom v Liptovských Kľačanoch po dvoch covidových rokoch opäť raz ožil. Opona a javisko dostali farebný motýlikový vzhľad, stoličky svojim usporiadaním dávali znať, že sa opäť môžu tešiť na hostí. Z kuchynky rozvoniavala čerstvo uvarená káva a na stoloch čakali chutné zákusky. Všetci sme sa tešili na tento Deň matiek. Aj preto, že sme mohli byť ako komunita konečne zase spolu.

Sviatok matiek sa slávil už v 16. storočí v Anglicku pod názvom Materská nedeľa a pripadal na pôstne obdobie pred Veľkou nocou. Oficiálnym národným dňom sláveným druhú májovú nedeľu sa stal v Spojených štátoch v roku 1914 a postupne sa tradícia jeho slávania rozšírila do celého sveta. V tento deň vzdávame úctu matkám a materstvu.

„Byť matkou znamená spoznávať silu, o ktorej ste ani nevedeli, že ju máte,“ zacitoval pán starosta Ján Hollý v príhovore. Silu prekonávať dovedy neprekonateľné, zvládnuť nezvládnuteľné. Mama symbolizuje v našich životoch okrem tejto sily najmä lásku, puto, ochranu, starostlivosť aj nehu. V rannom detstve je nám všetkým a aj po zvyšok života je ona tou, u ktorej hľadáme radu, ktorá všetko chápe, odpúšťa, vždy poľutuje a bude stále milovať svoje dieťa bez ohľadu na to, aké je. Iste každá mamička uzná, že byť matkou je vzácny dar, ktorý sme dostali, a ktorý si zaslúži oslavu v podobe Dňa matiek.

A nie je nič roztomilejšie, než počuť deti tú lásku a vďaka svojej maminke vyspievať v jednoduchej piesni či vidieť ich radosť, ktorú vložia do tanca či scény na javisku. Nebolo tomu inak ani 8.mája 2022, keď sa prišli mamy a staré mamy pokochať vystúpením svojich ratolestí. V kultúrnom programe, ktorý pripravili s deťmi pani učiteľky Janka Humená, Lenka Brežňanová a Iva Humená, sa striedali báseň od Milana Rúfusa *Plachá modlitba za mamkino srdce* od Karinky Oravcovej s ľudovým tancom Hanky Humenej a Miloška Harmana, vystúpením maličkých detičiek Elišky, Hanky M., Viktorky a Jurka či hrou na hudobné nástroje a vtipnou scénkou v podaní bratov Vlčekovcov, Andreja, Mateja a Miška, prepletenou recitáciou Emky Humenej, za ktorými nasledovala dojemná tieňohra s Luckou Oravcovou v hlavnej úlohe mamy. Moderným prvkom v programe bolo tanečné vystúpenie Lenky Adamčiakovej, Emky Brežňanovej a ich kamarátky Zuzky Budveselovej. Na konci sa istotne pri piesni *Haleluja pre mamu* v hľadisku zaligotala nejedna slza v oku...

Veríme, že aj vďaka tomuto kultúrnemu programu, spomínanej kávičke, zákusku, kvietku a objatiu svojho dieťaťa prežili naše maminky príjemné nedeľné popoludnie, a že si aspoň na chvíľu oddýchli od svojich každodenných povinností. S modlitbou zostávame v prianí, aby sme mali tú príležitosť rok čo rok.

Ivana Humená



## Uvítanie do života

Snáď najkrajšia udalosť v rodine je narodenie dieťaťa. Obzvlášť pre obec, pretože je to znak, že sa obec rozrastá, vytvára zázemie pre mladé rodiny a predovšetkým sa obec omladzuje. 5. júna 2022 sa takto v príjemnom duchu stretli rodičia so svojimi ratolesťami v kultúrnom dome, aby sa zúčastnili Uvítania detí a slávnostného zápisu do pamätnej knihy. Počas krátkeho programu, v ktorom sa predstavili Emka Brežňanová, Emka Humená a sestry Viktória a Karolína Chvojkové, si rodičia vychutnali sladký koláčik s kávičkou. Za posledné tri roky pribudlo do našej obce šesťnásť detičiek. Dúfam, že si svoju obec obľúbia natoľko, že keď budú rásť, rozvíjať sa a študovať, radi sa budú vracat' domov.



## GRATULUJEME

Pán Rudolf Čavrnok sa v tomto roku dožil významného životného jubilea 80. rokov. V mene obecného úradu mu do ďalšieho života prajeme pevné zdravie, veľa radosti zo života, a želáme si, aby mu ešte dlho vydržal jeho životný elán.



## GRATULUJEME

Aj pani MUDr. Hrbčová sa koncom minulého roka dožila krásneho jubilea 60 rokov a zároveň začala štvrtú dekádu svojho pôsobenia na stredisku v Ľubeli, za čo jej v mene nás Kľáčancov ďakujeme. Do ďalších rokov jej prajeme pevné zdravie a veľa trezlivosti s nami pacientami.



### Chválime:

- Občanov, ktorí sa starajú o údržbu krajnic obecných ciest a pravidelné kosenie svojich pozemkov.

### Nechválime

- Obyvateľov, ktorí nerešpektujú zákon o odpadoch



*Redakčná rada praje krásne prežitie prázdnin bez nehôd a poranení, leto plné slnka, vody a radosti.*



Vydáva: Obec Liptovské Kľáčany, 032 14 Liptovské Kľáčany 72, IČO: 00315451, tel. č. 044/55 93 258, email: liptovske.klacany@gmail.com. Evidenčné číslo: EV 5899/20, ISSN: 2729/7454. Redakčná rada: Ing. Ján Hollý. (predseda), Ing. Miriam Devečková, Ing. Oľga Hollá, Mgr. Jana Šimanská, RSDr. Jozefa Mikušincová, Mgr. Lenka Brežňanová, Mgr. Ivana Humená, Bc. Henrieta Hollá. Grafická úprava: Ing. Dagmar Chvojková. Periodicita 2x ročne. Tlač: FORK, Martin. náklad 200 ks. Vyšlo v júni 2022. Distribúcia vlastná.